

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 180.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Fordulat.

Kassa, szept. 21.

(H.) Hiába dugták össze fejüket Fejérvaryék és Khuenék, hiába intrikáltak e lakáj politikusok a király előtt s áztatták hónapokon át az ellenzék vezéreit, tervök dugába dőlt. Elválasztották, távortartották az uralkodót hű nemzetétől, légmentesen elzárták a Burgba s most ime: nem homo regiust küld a királyunk, mert megelégette a célra nem vezető vigérendszer, hanem közvetlenül, minden titkolódzás nélkül érintkezésbe kíván lépni a nemzet nagy többségének vezetőivel.

Végre tehát az alkotmányos utra értünk, a nemzet és a király tárgyalni akar és fog is egymással. S hogy alapos kilátásunk van a békés meg egyezésre, már abból is kiviláglik, hogy az országgyűlés rövid időre napotatott csak el, másodsor, mert a király már meghívta szombatra Kossuthot, Andrássyt, Zichyt és Bánffyt, harmadsor, mert kedvelt, de most ugylátszik, hitelét veszített táborszerenyának, mint a régi rendszer visszaállítására egyedül alkalmasnak látszó szolgájának küldetésével teljesen kudarcot vallott.

Megjelennek tehát a nemzet igazi és nem pálinkával meg hivatali presszióval összemachinált többségének vezetői a korona előtt, de nem azért, hogy lakajos alázatossággal hódoljanak a nagyur akarátának, hanem azért, hogy azt a megbízatást, melyet a nemzettől kaptak, hiven és lelkiismeretesen elvégezzék. Lehet ott azután kedves ez, meg ez, lehet ott bizalmas vállveregetés, vezéreinket el nem fogja már tántorítani senki és semmi sem. Nyílt őszinteséggel hangoztatják azt, amit ezelőtt hónapokkal mondtak, más kibontakozás tehát lehetetlen, mint azon program szerinti, amely a koalíció a király elé juttatott.

A szándék tisztasága azonban még nem mindig hozza meg a kellő eredményt. Igen könnyen megtörténhetik, hogy Bécs a jelen esetben nem fog engedni s újabb törvénytelenéssel tetézendik eddigi eljárását. Ezzel szemben is vigasztal bennünket a remény, hogy egy újabb kirendeltség még rövidebb életű lesz, mint a mostani, s akkor azután már Bécs is kifárad ebben a szégyenletes alkotmányosdi játékban és — nem engedni fog — de teljesíti jogos követeléseinket. Ha ma nem, meglesz holnap a béke s azért a vezérpolitikusok meghívása nagy fordulatot jelent a válság elintézésében. Közeledik egymás-

hoz a nemzet és a király, mindegyikben meg van a jó szándék és a bölc mértékletesség, kezd tehát derengeni a béke hajnala, csak ne terjessze ki fölötté bünyös leplét az eltemetett liberális politika visszajáró szelleme, a mely, még mindig ott kísért éjfélnben is, fényes nappal is a Burg kapujában. A nemzet igazával fölvertezt vezéreink azonban nem ijednek meg a kísértettől, hisz oly sokszor látták már, nem újság az nekik. Bizunk győzelmünkben.

Kassa, szept. 21.

Buza Barna programbeszède. Buza Barna vasárnap, e hó 24-én tartja meg programbeszédét. Ez alkalomból Apponyi Albert gróf és Zichy Jenő gróf több képviselő társaságában utazik le Sátorajauhelyre Buza Barna támogatására.

Szabadelvü miniszterelnök.

A vezérő-bizottság ülése.

Zichy János szenzációs levele.

Nyugalanság a politikusok között.

Rudnay pörökkel hadakozik.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Budapest, szept. 21.

A szövetkezett ellenzék vezérő-bizottságának mai értekezlete döntő fontosságú a válság történetében. Az a mely politikai bölcsesség s higgadt megfontolás, mely a nemzeti küzdelem vezéreit a nehéz percekben soha sem hagyta el, most is velük lesz, mikor a király álláspontját maguk között megvitatják.

A béke kilátásai azonban bennünk ma reményeket nem ébresztenek, annál inkább nem, mert a bécsi udvari párt ármánykodása szünet nélkül tart. Feladni jogokat nem lehet, nem szabad, mégis a bukott rendszer szócsövei azzal ingerlik a közvéleményt, hogy a szövetkezett ellenzék leszerelni kész. Ostoba hazugság! Nem hisszük, hogy akadna magyar ember, ki felülne neki.

Amily feszült érdeklődéssel várják a szövetkezett ellenzék mai értekezletének határozatát, annyira kínos feltűnést kelt Zichy János gróf levele, melyet egyik elvbarátjához írt. Ezen levélben első sorban maga cáfolja meg a miniszterelnökségről szóló híreket. Együttal azonban kijelenti, hogy a jövő miniszterelnök szabadelvüparti politikus lesz Zichy János politikai értesülését nem szabad kételkedéssel fogadni. A hír valószínűleg igaz és ismét a bécsi politika rövidlátását jellemzi. Egy elsöpört, kiirtott rendszer politikusa, legyen az bárki, az ország nyugalmát vissza nem adhatja. Talán e tervről azóta már le is mondtak Bécsben, külömben komédiává sülyedne a koalíció vezéreinek együttes fogadtatása.

A vezérőbizottság értekezlete.

Budapest, szept. 21.

A szövetkezett ellenzék vezérőbizottsága ma délután 5 órakor Kossuth Ferenc elnöklété alatt a függetlenségi pártkörben értekezletet tart. Az értekezlet a királynak a

válságban elfoglalt álláspontját fogja meg vitatni. Hétfőn délelőtt 10 órakor ismét ülést tart a vezérőbizottság, amikor is a meghívott politikusok Kossuth, Andrássy, Bánffy és Zichy Aladár gróf beszámolnak küldetésük eredményéről.

Zichy János levele.

Budapest, szept. 21.

Zichy János gróf neve a válsággal kapcsolatosan az utóbbi napokban sokat emlegetett volt. Erősen híresztelték, hogy ő lesz a miniszterelnök. Ezt a hírt ő maga cáfolja meg egy levelében, melyet egy néppárti politikushoz intézett. A levél így szól:

Mondhatnám, ki van zárva, hogy a miniszterelnöki megbízást elfogadjam. Nézetem szerint a szabadelvüpart köréből lesz kinevezve az új miniszterelnök.

Ez a levél politikai körökben érthető feltűnést keltett. Találgatják ki volna az új név, — ki az a vakmerő vállalkozó, ki a nemzet követeléseinek kesztyűt dobni bátorokodnék.

Visszautasított petíció.

Budapest, szept. 21.

A kuria ma visszautasította Blaskovich Sándor szombathelyi mandátuma ügyében beadott petíciót.

Rudnay hadakozik.

Budapest, szept. 21.

A Zeisig-ügyben újabb fordulat nem történt. Berlinben is kihallgatják a rendőrfogalmazókat. Rudnay Béla főkapitány ma újabb nyilatkozatot adott ki, melyben kijelenti, hogy Halmay Elemérhez rendőri közeget nem küldött. A Budapest mai cikke ellen megtette a bűnvádi följelentést. Don Quisot hadakozik

Az általános választási jog. (A statisztika világitásában.)

Kassa, szept. 21.

Komoly, hazafias aggodalmak merültek fel a választási jognak fenntartás és korlátozás nélkül való általánosítása ellen. Legjellegesebb államférfiainknak meggyőződése, hogy az általános és titkos választási jog veszedelmét csak úgy lehet kikerülni, ha a magyar irni és olvasni tudást köztjük ki feltételül. Evvel a választási jog nem veszt el általános jellegét, mivel még a demokratikus Egyesült-Államokban is az állam nyelvének tudása alapja a polgári jogok gyakorlásának; a magyarul nem tudó hatalmas nemzetiségi tömegek kirekesztésével pedig a fenyegető nemzetiségi veszedelem mulik el.

Sok kiváló magyar elme, így egyebek között dr. Fényes Samu is legutóbbi népgyűlési beszédében, azt hangoztatta, hogy a korlátlan választás mellett szavazati joghoz jutó nemzetiségek nem veszedelmesek, mert a választókerületeknek a magyarságra kedvezőbb beosztásával és a szocializmus térfoglalásával lehet ellensúlyozni az oláh és tót agitátorok aknamunkáját. Egyebek között arra hivatkozott, hogy ha az eddigi aránytalan kerületi beosztás sem kedvezett a dákoromanizmusnak és pánszlávizmusnak,

akkor a választási geometriával meg lehet győngíteni a nemzetiségi százezrek és milliók érvényesülését.

Köztudomású, hogy a nemzetiségi vidékeken eddig azért nem diadalmaskodhattak a nemzetiségi izgatók, mert a választók száma egy kerületben átlag nem haladta meg a 2 ezret, ilyen tömeget pedig a közhatalom gyakorlóit könnyen ellenőrizhetnek és a hivatalos gépezet nyomásával hűségben is megtarthatnak.

Igy volt Ausztriában is, amíg 1878-ban le nem szállították a cenzust 10 forintról 5 forintra. Addig a centralisztikus német kormány birta a többséget a Reichsrátban. Magas cenzus mellett kevés volt a választó és ahol a vagyonos németiség mégis kisebbségben volt, a közhatalom nyomása billentette a választások mérlegét a németiség javára.

Tulbuzgó, demagóg és ezért rövidlátó fiatal német politikusok, akik szerették volna a kormányzás gyeplőjét a Plenerek, Herbs-tek, Auerspergek tapasztalt kezéből kiragadni, azt a jelszót vetették föl a 70-es évek közepe táján, hogy a cenzust el kell törölni.

Hiába figyelmeztette az öreg Herbst a fiatal Steinwendert és Schönerert, hogy a magas cenzus a németiség biztosítója, mert a vagyonos németiséget a szláv tömegek meg fogják buktatni; a cenzus leszállítását mégis keresztülvitték és a legközelebbi 1879. választás eredménye az volt, hogy a németiség tényleg kisebbségbe került.

Megtörtént, amit Herbst előre látott: azokban a kerületekben, ahol régebben 2—3 ezer választót befolyásoltak, 5—6 ezer választót nem lehetett irányítani. Kiváltképpen azért, mert a szaporodás leginkább a nemzetiségeknek kedvezett.

Magyarországot is ez a veszedelem fenyegetné: ahol eddig 2 3 ezer tót vagy oláh választó — kisebb-nagyobb nyomással magyar képviselőt választott, ott 10—12 ezernyi nemzetiségi választó tömeget nem lehet befolyásolni. Ez a tömeg lélektana.

A kerületek kikerekítése után magyar többségű kerület volna a 413-ból 240, magyar érzelmű pedig 30 német, 10 ruthén és a 2 fiumei olasz, összesen 283. Ellenben teljesen ellenséges érzelmű 63 oláh, 18 délszláv, 44 tót és 6 szász, összesen 131 kerület. Megjegyzendő, hogy az eddig közömbös tót vidéket könnyen hódíthatja meg a pánszláv agitáció. 131 nemzetiségi képviselő kész veszedelmet jelent a magyar állam nemzeti jellegére.

Ezt a veszedelmet csak úgy lehet el- lenúlyozni, ha a magyar nyelv tudását kö- tjük ki a választási jogosultság feltételül. Ekképen 130-ról 40—50-re apadna a nemzetiségi többséggel bíró kerületek száma, ami nem veszedelem, mert a parlamentben csak 10 résznyi törpe minoritást jelent. R.

Agyonszurt kereskedő.

(Szerelmi dráma Eperjesen.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, szept. 21.

Lapunk mult számában közöltük azt a tragikus esetet, amelynek Erney Aladár áldozata lett. A súlyosan megsebzett fiatal embert nem lehetett az életnek megmenteni. Hashártyagyulladás keletkezett a sebből, mely hamarosan végzett az erős férfival. Erney Aladár hétfőn délben meghalt. Mindvégig eszméleténél maradt, úgy, hogy ki is lehetett hallgatni. A kihallgatásnál azt vallotta, hogy Kovaliczky Sándor volt a gyilkosa. Ő a végzetes estén a Kovaliczky-családnál időzött és mikor ez hazajött, ő nyitott kaput neki. Kovaliczky ekkor Erneyre támadt, a miért őt este lakásán találta, minthogy rég-óta gyanakodott, hogy Erney megcsalja őt a nejevel. A szóvita közben a féltékeny férj kést rántott, és ellenfele hirtelen heves fájdalommal érezett oldalában, összeesett és csak a kórházban nyerte vissza eszméletét. Ez volt Erney vallomása, melyet a halál pe-

csélt meg. Hulláját dr. Breyer törvényszéki orvos — dr. Hartmann, dr. Mosánszky orvosok asszisztenciája mellett — kedden fölboncolta és éles eszköz által ejtett sebesülés folytán beállott hashártyagyuladást konstatáltak a halál okául.

A bűnügyi nyomozás — melyet Halmi János helyettes-rendőrkapitány vezetett — befejeződött. A nyomozás folyamán a terhelt mindvégig tagadta a bűncselekmény elkövetését. A bűnjelként lefoglalt késről is azt állította, hogy az sohasem képezte tulajdonát. Ezzel szemben tanuk vallották, hogy a kést még este 8 órakor a terheltnél látták. Terhelt csak azt ismerte be, hogy hangos szóval szemrehányásokat tett Erneynek, de meg nem szurta. Felesége vallomása azonban erősen terheli őt. A rendőrség Kovaliczkyt átkísérte az ügyészséghez. A vizsgálói fogság elrendelése ellen a védőügyvéd felfolyamodással élt, melyet azonban a vádtanács elutasított. A legközelebbi esküdtszéki ülések folyamán fognak az esküdtek e bűnügyben itélkezni.

Elfajult szocialista agitáció.

— Kassai fodrászok tiltakozása. —

Kassa, szept. 21.

Tegnap óta úton-útfélén hangzatos plakátokat lehet látni a városban, a melyekben valami „fodrász segédek szervező bizottsága” felhívja a kartársakat, hogy helyzetük megbeszélése végett tartsanak gyűlést. A gyűlés egyik pontja gyanánt napirenden szerepel az általános és titkos választási jog kérdése is. A plakátot a „Guttenberg nyomda” állította ki. A falragasz stílusa és a felsorolt körülmények nyilvánvalóvá teszik, hogy nemzetközi szocialdemokrata elvtárs fogással van dolgunk. A gyűléshirdetés „helyzet megbeszélés” ürügye alatt, és az általános titkos választási jognak becsempészése a napirendbe utolsó pont gyanánt megvilágítják a kassai nemzetközietek ama törekvését, hogy az anyagi elégedetlenség fonálán terejék be a fodrászokat is a nemzetközietek szervezetébe.

A kassai fodrászok, akik hazafias magyar emberek, rögtön átlátták a célzatot és a következő tiltakozó nyilatkozatot küldték be hozzánk, amelyből kitéjük, hogy a dol- gban nincs részük:

Tek. Szerkesztőség!

Folyó hó 20-án Fodrászsegédek! Testvérek! fölszólítással a nyilvánosság előtt egy falragasz jelent meg a fodrász- segédek szervező-bizottsága aláírással.

Erre vonatkozólag mi, az alulírott cégeknél alkalmazott fodrászsegédek a következő nyilatkozatot óhajtjuk a nagy- érdemű közönség tájékoztatása céljából tenni:

Mindazideig, míg az említett fölhívás a jelzett aláírással meg nem jelent, tudomásunk sem volt a fodrászsegédek szervezkedéséről. Mi, kik fodrászsegédek vagyunk az alanti cégeknél, tudomására kívánjuk hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy minékünk a szervezkedésben semmi részünk nincs, sőt az ilyen fölhívásokban használt kifejezéseket nem tartjuk magunkhoz méltónak. Ha minékünk bajunk van, magunk keressük a saját zárt körünkben orvoslást bajunkra. Nem tartjuk hozzánk méltónak továbbá ilyen fölhívások által a nagyérdemű közönségnek szíves jóindulatát a jövőben elveszíteni, hanem továbbra is nagyabecsüljük a nagy- érdemű közönség szíves pártfogását.

Jassik Lajos, Kovács Edéné, Kontrovác István, Lengyel Samu, Linczvi Imos, Szántay József, Troll Oszkárné személyezete.

Már a rendőrségnek is akadt dolga a „fodrász-mozgalommal”. A mult éjjel néhány buzgó szocialista több fodrászparos kirakátát beragasztotta az említett felhívásai. Ugy látszik — mondja a sajtóiroda — evvel akarnak pressziót gyakorolni azokra a fod-

rászparosokra, akiknek segédei nem vesznek részt a mozgalomban.

Több fodrászparos feljelentést tett a tettesek ellen.

Ügyvédi kamarák tiltakozása a rendőri brigantizmus ellen.

(Országos mozgalom Rudnay—Bérczy ellen.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, szeptember 21.

Rudnay Béla budapesti rendőrfőkapitány és Bérczy Béla rendőrtanácsnok a Zeysig- ügyben elkövetett hallatlan visszaélései országsszerte föllázították a közvéleményt. Halmai Elemér védőügyvédnek jogtalan és indokolatlan letartóztatása igazán olyan cinikus önkénykedés volt, aminőre csak olyan hatósági közegek vetemedhetnek, akikben a törvénytisztelet és lelkiismeret utolsó szava is elnémult. De bármennyire országos sérelem is ez, elsősorban mégis legnagyobb sérelme a magyar ügyvédi kamarának, amelynek magának kötelessége jogai megvédésére talpra állani, mert a kormánytól immár hiába remélné azok megoltalmazását.

A szegedi ügyvédek körében is mély megbotránkozást keltett a budapesti rendőrség tulkapása.

Fölmerült az eszme, hogy az ügyvédség jogainak és szabad kötelességteljesítésének megvédésében a szegedi ügyvédi kamara is vegye ki a részét, s egyben az ország összes kamaráit hívja föl az elégtétel- adás és megtorlás sürgetésére. Az ügyvédi kamara egyik tagja, Barta Dezső dr. ügyvéd indítványt készített ebben a tárgyban, amelyet magáévá tett Balassa Ármin dr. és Fülöp Zsigmond dr. is.

Az indítványosok a szegedi ügyvédi kamara választmányát arra kéri, hogy ezen tárgyban sürgősen rendkívüli közgyűlést hívjon össze, ott a budapesti m. kir. állam- rendőrség jogfosztó merénylete ellen tiltakoz- zék, ezen merénylettel szemben elégtételt és megtorlást követeljen, erre vonatkozó hatá- rozatát hozzájárulás végett a többi ügyvédi kamarákkal közölje, egyszersmind tudomásul vétel végett a budapesti ügyvédi kamarát értesítse.

A Szegedről kiinduló mozgalom, már eleve hisszük, hogy a kassai ügyvédi kar lelkes hozzájárulásával fog találkozni és bizonyára a kassai ügyvédi kamara lesz az, mely első ízben magáévá teszi a szegedi indítványt. Annál is inkább, mert szükséges, hogy ehhez a tiltakozáshoz és követeléshez az ország összes ügyvédjei csatlakozzanak, egyrészt annál nyomatékosabb és hatékonyabb legyen, másrészt hogy eleje vétessék már idejében annak, hogy ez a jogtipró eljárás rossz példaként szolgáljon más rendőri hatóság önkénykedésének.

Merénylet uzsoraváltók miatt.

(Szenzációs esküdtszéki tárgyalás.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, szept. 21.

Ez év május hó 12-én a miskolci üz- letvezetőség hivatalában szenzációs merénylet történt. Varga Elemér államvasuti szám- tiszti revolvért rántott elő és rá lött Kertész Károly nevű hivatalnoktársára, akit karján megsebesített. Ebben az ügyben tegnap tartott tárgyalást a miskolci kir. törvényszék mint esküdtbírószág. A tárgyalás során beiga- zolást nyert, hogy Kertész Károly uzsora- kamatokra adott pénzt kölcsön úgy Vargá- nak, mint hivatalnoktársainak. Három év előtt adott első ízben 30 koronát kölcsön Vargának váltóra, aki ezért egy hónapra 10 korona kamatot számított. A többi kölcsö- nök is hasonló uzsorakamat mellett történ- tek s azonkívül Vargának váltókat is zsíralt Kertész, aki azonban szintén igénybe vette Varga kezességét.

Mult év novemberében hatvan koronát kért Varga Kertész től s miután fizetni néhány hónapon át nem tudott, a havonként 10 koronájával számított kamatokkal együtt a tőke 120 koronára nőtt. Sőt megtörtént, hogy Kertész öt napra adott kisebb összegért 6 korona kamatot szedett. Varga családai bajai, anyósának betegsége és az uzsorakamatok miatt az anyagi tönk szélére jutott. Ebben a nehéz időben Kertész az adósság visszafizetését sürgette a legkényszerítőbb eszközökkel s megtagadta Vargának egy 240 koronás váltóján az aláírást. Ez május 11-én történt. Varga akkor elhatározta, hogy öngyilkos lesz, de ettől családja és beteg feleségére való tekintettel elállt. Másnap azzal ment be a hivatalba, hogy Kertésztől halasztást kér, de mikor az kérését megtagadta, előrántotta nála levő revolverét és Kertészre lőtt. A többi tanuk is súlyos uzsorakamat szedéssel vádolták Kertészt.

Az esküdtbiróság tagjai Varga Elemért az emberölési kísérlet vádjá alól felmentették. Az ítélet Miskolcon nagy megnyugvást keltett.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

A svéd-norvég viszály.

Stokholm, szept. 21. (Saj. tud. t.) Ma olyan jelentések érkeztek ide, hogy a norvég parancsnokló tábornok az összes csapatokat visszavonta a határról. Ugyanezt tette a svéd tábornagy is. Ezt az örvendetes eseményt a közeledő békés megegyezés jelének tartják.

Az orosz zavargás.

Baku, szept. 21. (S. t. t.) Baku környékén élő mohamedánok ezrei ma fellázadtak. Az orosz csapatok a lázadókat katonai hatalommal igyekeznek elnyomni, miközben tömegesen gyilkolják le a felkelőket.

Odeszsa, szept. 21. (S. tud. t.) Ma négy nagy szállítóhajó önkéntes csapatokat vitt a lázadás színhelyére, hogy a kaukázusi fölkelésnek véget vessen és a rendet helyreállítsa.

A béke.

Pétervár, szept. 21. (S. t. táv.) Witte, ha a tenger csendes lesz, valószínűleg már a jövő héten kedden érkezik Kronstadtba, ahonnan egyenesen Peterhotba és Carszkoje-Szelóba indul a cári kihallgatásra.

New-York, szeptember 6. (S. t. t.) Érdekes hír pattant ki a békekötés formális külsőségeiről. A békeszerződés végleges ratifikációja előtt ugyanis az összes érdekelt fejedelmek alá fogják írni a világhistóriai nevezetességű dokumentumot. Erre az alkalomra az érdekelt uralkodók nagy kitüntetések tartogatnak Rosevelt elnöknek, a béke megteremtőjének.

Csaló jogszigorló.

Budapest, szept. 21. (S. tud. táv.) Grosszmann József jogszigorlót ma itt letartóztatták, mert egy fővárosi takarékpénztár okmányait hamisította és sorra-rendre eladta.

Visszautasított petíció.

Budapest, szept. 21. (Saj. t. táv.) A megejtett vizsgálat alapján ma hir-

dette ki a Curia az ítéletet Blaskovics Sándor szombathelyi disszidens képviselő megtámadott mandátuma ügyében. A petíciót visszautasította.

HIREK.

— **Uj zászlóalj-parancsnok.** A Nónay Dezső távozása folytán megüresedett zászlóaljparancsnoki állást az iglói honvédségnél Kassai Péter századossal töltötték be. Az új zászlóaljparancsnok, aki jelenleg a budapesti Ludovica Akadémia századparancsnoka, október elsejével vonul be Iglóra.

— **Versengés Thököly hamvaiért.** Budapestről előkelő helyről azt az értesítést kapjuk, hogy a Thököly hamvak elhelyezését illetőleg még most is Eperjes javára kedvezőbbek a kilátások. Thaly Kálmán ugyan ígéretet tett, hogy minden befolyását Késmárk érdekében fogja érvényesíteni, ez azonban még nem elég arra, hogy az Eperjes javára történt végleges megállapodást teljesen megdönthetné. A legérdekesebb a dologban az, hogy most Thaly saját magával kerül ellentmondásba. Az Eperjes javára történt döntéskor ugyanis a bizottságban ő is közreműködött, most pedig Késmárkon személyesen meggyőződve a felhozott kifogások alaptalanságáról, erősen Késmárk mellett foglal állást.

— **A Kassai Sporttelep igazgatósága** semmi költséget és fáradságot nem kímélve törekszik a testet és lelket nemesítő sportot közömbös közönségünkkel megkedveltetni. Az egész nyár folyamán változatosabbnál változatosabb látványosságok rendezésével szórakoztatta volna a közönséget, ha t. i. lett volna, de sajnos az összes versenyek és ünnepélyek rendszeren igen kis számu érdeklődők előtt folytak le. Most vasárnap, f. hó 24-én újabb kísérlettel próbálkozik, amennyiben a *kerékpár-ünnepély* alkalmával a katonai zenekar is fogja a közönséget szórakoztatni, magunk is azt hisszük, hogy az igazgatóság ezen intézkedése nagyszámu közönséget fog vonzani, de különben ajánlatos is lesz kifáradni a sporttelepre, mivel a *kerékpár-caroussel* és *Poló* igen szépnek ígérkezik.

— **Szabályrendelet megerősítése.** Kassa város tanácsához ma érkezett meg a kereskedelmi miniszter leirata, amelyben a terményvásárló rendről alkotott szabályrendeletet jóváhagyja. Az új szabályrendelet október hó 1-én lép életbe.

— **Uj postahivatal.** A kassai m. kir. posta- és távirat-igazgatóság közhírré teszi, hogy Sáros-vármegye Kapronca községében az ez évi október hó 1-én m. kir. postahivatal lép életbe.

— **Ifjusági elnökjelölt.** Kolozsvárról írják nekünk, hogy a Kolozsvári Egyetemi Kör szombaton tartandó tisztújító közgyűlésén elnökké egy volt kassai jogászt Kapdebó Lórándot fogják választani. Kapdebó ismert alakja volt a kassai ifjuságnak.

— **Katholikus diákgyűlés.** Az október 10 és 11-én Budapesten megtartandó kath. diákkongresszuson a kassai jogakadémiai szt. Imre-kör Szabó Elemért küldte ki.

— **Magyar név.** Kozs József jászói lakos Somogyira és Glück Ármín kassai illetőségű lakos Gervaira változtatta meg a nevét belügyminiszteri engedéllyel.

— **Szomolnok épül.** A tűz által elhamvasztott Szomolnok szepesmegyei városkában már erősen megindult az építkezés. A romok helyén még a tél beállta előtt új, modern városka fog emelkedni. Szomolnok képviselőtestülete — mint tudósítónk jelenti — elhatározta, hogy az összes leégett házak felépítéséhez szükséges faanyagot a károsultaknak díjtalanul bocsátja rendelkezésére. Biztosítás révén a kár jelentékeny része megtérül.

— **Elítélt párbajozó.** A kassai kir. ítélőtábla, helyben hagyta a lőcsei kir. törvényszék ítéletét, mely Telléry Gyula a Szepesi Lapok felelős szerkesztőjét 14 napi államfogházzal sújtotta.

— **Epidémia a lovak között?** Két titokzatos lómegebetegedés történt tegnap Kassán, amely az illetékes hatóságokat élénken foglalkoztatja. Tegnap délután a Schalkház szálló omnibuszának egyik lova hirtelen összeesett a vasuti pályaudvar kocsiállomásán és rögtön felfuvódott. Elküldtek Pallághy vágóhídi igazgatóért, aki a helyszínen megnézte az időközben megdöglött lovat, jegyzőkönyvet vett föl és azonnal a pecértelepre szállította. A rendőrségi sajtókönyv szerint a betegség ismeretlen, ami a kassai vágóhíd igazgatójának nagy szakértelme mellett kissé hihetetlennek tetszik. — Hasonló dolog történt Magass Dávid fuvarosnak a Nagyludmány-utcai 20. szám alatt levő istállójában. Egy lova döglött meg ma reggel. Amikor a ló még döglőfélben volt, Huszár Henrik állatorvost hívták hozzá, aki hosszasan megvizsgálta. Hogy mi volt a baja, arról a sajtókönyv hallgat. Mit jelent ez? Ha állati epidemikus kór ütött ki, illik arról a nagyközönséget értesíteni. Ha pedig pusztán két ló döglött meg, kár a sajtókönyvet lovakról szóló gyászjelentésekkel megtölteni.

— **A kényelmes vasuti összeköttetés.** Ugy értesülünk, hogy a kassa-oderbergi vasut igazgatósága nem kívánja redukálni a vonatok számát. A fűrdőgyorsvonatok szeptember 15-ikével elmaradtak, de a többi vonatok, téli menetrendben is közlekedni fognak.

— **Éjjeli razzia.** Az utóbbi sűrű és eredményes razziaik, úgy látszik, megcsökkentették a hajléktalan csavargók számát. Tegnap éjjel például a legszigorubb razzia dacára sem sikerült több mint két csavargót elfogni, akiket illet ségi helyükre toloncolnak el.

— **Vizvezeték és forgalom.** Javában folynak vizvezetési és csatornázási földmunkálatok a nyugati külvárosokban. Nap-nap mellett sorra szüntetik be a forgalmat az egyes utcákban. Így tegnap a Flórián-, Felsőpart- és Cserebogár-utcában kezdték meg a földmunkálatokat, úgy hogy a Mária-utcának a Felsőpart-utcától a Kakas-utcáig terjedő vonalán a forgalmat teljesen be kellett szüntetni. A forgalmat a Flórián-utcán át bonyolítják most le.

— **Talált tárgyak.** Egy változatos lista szerepel a fenti cím alatt a rendőrségi sajtókönyvnek mai bejegyzései között. Egy csomó József Wratzek névre szóló német szövegű külföldi okmány mellett ott szerepel egy nagy kendő, egy apróppézzel telt erszény és egy gazdátlan kis barna szőrű riska tehén. A tehén ma reggel idegen lucernásban legelt megfogták és behajtották a városi majorba. Az igazolt tulajdonosok a rendőrségen jelentkezhetnek.

SZINHÁZ.

— **A Csöppség.** Fényes Samu dr. új darabja a Csöppség, énekes vigjáték tudvalevőleg legközelebb kerül bemutatóra a budapesti Magyar Színházban. A rendkívül bájos címszerepet, amint értesülünk, a Magyar Színház ujonnan szerződötett tehetséges tagja, Harmath Hedvig fogja játszani. E hír kapcsán, célzással Harmath Hedvig filigrán termetére, egy színészbarát a következőket mondta:

— Hedi — a kis menyecske — vizszatér első szerelméhez?

— Tudtam, megjósoltam, kiáltották minden oldalról!

— A „Csöppség” címszerepét fogja játszani — volt a válasz.

BRADOVKA GYULA

KASSA

Kossuth Lajos utca 24. szám.

**Gőzerőre berendezett
ruhafestőde**

és vegytisztító intézet

Vegyileg tisztítanak és festetnek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.

MeiselsKassa, Főutca 58.
A Nemzeti Színházzal szemben**Leo**

Női divat és vászonárak raktára. Nagy választék **szines és fekete selymekben.** Dus választék bel- és külföldi **női ruhakelmékben.** Paplan és ágytakarók. Asztalnemük és menyasszonyi kelengyék, zsebkendők, cosmanosi barchet.

Mindenféle butor-kreppék, **madráckelmék,** posztó- és kötött kendők.

Őszi ujdonságok!

Frisch Samu

férfi divatáru-üzlet

KASSA, Fő-utca 27. szám alatt.

Őszi ujdonságok

divatos nyakkendőkben,
fehérneműekben. Magyar gyártmányu modern őszi kalapok és magyar gyártmányu cipők. Esernyők. Utazó takarók, pipere-cikkek.
Bőr-árak.

Megérkeztek az őszi ujdonságok.

Kigyó Drogéria Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbid Felsőmagyarország főraktára.
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképészeti cikkek.

Gyógyárak, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkivalóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kosmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára. Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban. Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymazak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárak és **betegápolási kellékek.** Postai megbízások pontosan eszközöltnék. Árjegyzéket kívánatra bérn. küld

Pallaghy Kálmán.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.**Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.****Váltóüzletében** értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdéi árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.**Hitellevelek és pénztátalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.****Safe Deposit pénzszekrények.**

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

**Holzer**

Kassa, Fő-utca 21. szám a.

Angol Costümök,

Aljak, Pongyolák

dus választékban.